

(склонность видеть позитивное и рассчитывать на успех), либо пессимизм (склонность обращать внимание на отрицательное и предвидеть возможные неприятности), а также смелость и дерзость (склонность к риску) либо осторожность и предусмотрительность. В мыслительной деятельности также возможно соотнесение негативных и позитивных последствий совершения и несовершения преступления. Так, субъект может осознанно или непроизвольно соотносить, что лучше: удовлетворить желание, совершив преступление с риском отрицательных последствий, либо не удовлетворить его, но не подвергать себя опасности. Такая оценка может идти «от негативного»: что хуже рисковать совершением преступления для удовлетворения желания либо страдать от неудовлетворения желания, но не рисковать.

УДК 343.59

К.В. Поляков

ОБ УТОЧНЕНИИ ПРЕДМЕТА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ПРЕДУСМОТРЕННОГО СТ. 343 И 343¹ УГОЛОВНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

О материальности предмета преступления в виде информации существуют различные точки зрения. Так, А.И. Берг, А.Г. Спиркин считают, что для характеристики реального мира ныне недостаточны фундаментальные понятия классической физики – материя, вещество, движение, энергия, пространство, время. Для полноты этой характеристики необходимо фундаментальное и всеобщее понятие информации. Нет материи без информации, нет и информации без ее материального носителя – вещества и энергии. Информация представляет собой качественную и количественную характеристику организованности отражения.

В теории уголовного права существуют противоположные точки зрения. Так, В.Н. Винокурова утверждает, что к предмету преступления следует относить лишь вещи и другие материальные образования объективного мира, на которые непосредственно воздействует виновный. Вместе с тем, по мнению С.А. Яшкова, следует отличать информацию как предмет преступления от носителя информации, являющегося формой ее закрепления. Сходного мнения придерживается и А.И. Бойцов, отмечая, что в современных условиях материальность как физический признак предмета преступления утратила свое значение. Так, информация является товаром и в зависимости от социальной значимости как объект права может иметь различный статус, поддаваться воздействию и изменению и, соответственно, быть предметом различных преступлений.

Диспозиции уголовно-правовых норм, предусмотренных ст. 343 и ст. 343¹ УК Республики Беларусь, указывают, что изготовление либо хранение с целью распространения или рекламирования либо распространение, рекламирование, трансляция или публичная демонстрация порнографических материалов, печатных изданий, изображений, кино-, видеофильмов или сцен порнографического содержания, иных предметов порнографического характера (с изображением заведомо несовершеннолетнего) являются преступлением. Очевидно, что печатные издания, листовки, фотографии порнографического характера и др. являются элементами материального мира.

Необходимо также отметить, что состав преступлений, предусмотренных ст. 343 и 343¹ УК, является формальным. Для привлечения лица к уголовной ответственности достаточно осознания им общественно опасного характера своего деяния и желания его совершить. Наступление последствий, которые могут быть вызваны определенными в ст. 343 и ст. 343¹ УК действиями, для привлечения его к уголовной ответственности необязательно. Следовательно, отсутствует надобность выяснения, получена ли в действительности информация порнографического характера адресатом.

Например, оконченным преступлением, предусмотренным ст. 343 УК, является распространение предметов порнографического характера по почте. Вместе с тем получила ли действительно распространение информация порнографического характера (неполучение или неознакомление адресата с содержанием почтового отправления), изображенная в этих предметах, для привлечения к уголовной ответственности неважно.

Однако представляется, что предметы порнографического характера – материальные предметы, обладающие информацией порнографического характера. В широком смысле журнал – набор листов; видеокассета – картридж для хранения магнитной ленты и др., лишь их свойства (наличие информации порнографического характера) придают им преступный характер.

Вместе с тем к предмету преступления относят все то, что подвергается непосредственному воздействию при посягательстве на общественные отношения. Такое понимание предмета преступления обусловлено структурой общественных отношений, элементами которых являются субъекты и их деятельность. В широком смысле общественная нравственность представляет собой явление нематериального мира. Представляется очевидным, что непосредственно воздействовать на общественную нравственность путем демонстрации лицу журнала (набора листов), видеокассеты (картриджа для хранения магнитной ленты) и др. без наличия в них определенной информации невозможно. Можно предположить, что воздействие на общественную нравственность осуществляется только путем ознакомления с определенной информацией, т. е. когда она стала очевидна обществу.

Следует также отметить, что преступления, предусмотренные ч. 2 ст. 343 и ч. 2 ст. 343¹ УК предусматривают возможность совершения определенных действий «с использованием глобальной компьютерной сети Интернет, иной сети электросвязи общего пользования либо выделенной сети электросвязи». Представляется очевидным, что в вышеуказанных сетях передачи данных распространять объекты материального мира нельзя, они предназначены для совершения действий только с информацией определенного вида (объект нематериального мира) об объекте материального мира. По нашему мнению, предмет рассматриваемых преступлений требует дополнительного обсуждения в научной среде.